ПЛАН
 проведения открытого урока по русскому языку
 в 7 классе МОУ Скудинской ООШ
 Учитель: Павлов В.Н.

Тема: Морфологический разбор союза


Цели: познакомить учащихся с порядком морфологического разбора союза; продолжить работу по овладению орфографическими и пунктуационными навыками, учить определять лексическое значение слова.

1. Организационный момент. Выставление оценок за д/з.

2. Словарный диктант.

3. Повторение. 

1. Списать предложения, расставляя знаки препинания, обозначая грамматическую основу. Союзы обвести в овал.

Пусть душу согреет сознание что мы ни на шаг ни на миг в суровые дни испытаний не сдали позиций своих (Исаковский). Как билось сердце если нам случалось привет Москвы по радио поймать! (Лебедев-Кумач). И те кто стране присягнули на верность однажды не могут не смеют в пути оглянуться назад (Сурков). Мы не хотим чтоб кровью и гнем залить весь мир война опять сумела (Безыменский).
2. Работа со словарными словами. Слово учителя.

Авторы этих стихотворных строк – поэты Исаковский и Лебедев-Кумач, Сурков и Безыменский – стали нашими классиками.


Автор и классик. Как вы понимаете данные слова? Являются ли они синонимами?


(Автор – создатель какого-либо произведения.


Классик – выдающийся, образцовый, общепризнанный деятель науки, искусства, литературы.)
3. Объяснение новой темы.
1. Учитель на доске дает образец морфологического разбора союза из последнего предложения (см.выше):

Чтоб – союз.

1. 

2. Морф. пр.: подч., изъясн., прост., не изм..


2. Выполните разбор второго союза из этого же предложения.


4. Закрепление темы.


1. Слово учителя.


Помните детское стихотворение:



Как хорошо уметь читать!



Не надо к маме приставать,



Не надо бабушку трясти:



«Прочти, пожалуйста, прочти!»


Это великая радость и счастье – уметь читать.


«Книга – это духовное завещание одного поколения другому, совет умирающего старца юноше, начинающему жить, приказ, передаваемый часовым, отправляющимся на отдых, часовому, заступающему на его место… Вся жизнь человечества последовательно оседала в книге… Она – программа будущего. Итак, будем уважать книгу», - писал А.И.Герцен.


Несомненно, книга – наш добрый друг, советчик, она поможет нам разобраться порой в очень сложных ситуациях, явлениях, понятиях. Например, каково лексическое значение слова СЧАСТЬЕ?


(Счастье – чувство и состояние полного, высшего удовлетворения; состояние радости, благополучия…)

- Подберите к слову счастье антоним.


- Можно ли изменить слово счастье по числам? Какого рода данное слово?


2. Запись под диктовку. Запишем под диктовку предложения, объясним знаки препинания, устно разберем союзы, встретившиеся в них.

1) Со счастьем можно столкнуться множество раз, но испытать его дано лишь однажды.

2) Самое трудное – удержать счастье.

3) Счастье дается глотками, чтобы не захлебнуться им.

4) нет более счастливого и несчастного существа, чем мыслящий.

5)* Счастье делят пополам только в любви.

6) Человек сам по себе несчастен, но счастлив тем, что живет.

 (М.Арсанис.)


- Может ли быть долгим счастье?


- Можно ли испытать счастье, не познав горя?

2. Анализ предложения  (задание на «5»), записанного на доске.

В древней Элладе люди хорошо понимали, что доброта и красота, (не)используемые для себя, справедливый ум и поиски правды, попытки жить (по)иному, чем другие, подчиняющиеся угнетению, или обманутые, ведут к мучительной жизни, а все эти качества, соединенные вместе, - к неизбежной и скорой гибели.

- Расставьте пропущенные знаки препинания. Выделите грамматические основы. Укажите различные обороты. Выполните разбор по составу.

3. Дополнительно: работа с упр. 342:

- Чтение текста.

- Озаглавьте текст. 

- Стиль текста (публицистика).

- Что советует автор детям?

-Объясним знаки препинания.

6. Подведение итогов урока.


- Какие бывают союзы по составу?


- Какие бывают союзы по значению?


Каков порядок морфологического разбора союза?

Домашнее задание: упр.341
